宜蘭縣立羅東國中  107學年度第一學期  七年級   地理科  第三次段考試卷    班級    座號    姓名
壹、題組（每題2分）
	◎圖1為全球水量分布比例圖1、圖2為陸地上水資源分布比例圖。請回答1-3題： 
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	01.
	圖1全球水量分布比例圖中，有97%以上的水存在於何處？(A)海洋(B)大氣中的水(C)積雪和冰川(D)地下水。

	02.
	圖2陸地上水資源儲存於下列何處的總水量最大？(A)河流及湖泊水(B)地下水(C)海洋(D)極區及高山冰雪。

	03.
	圖2中的「甲」代表什麼？(A)海水(B)湖泊(C)大氣中的水氣(D)地下水。

	◎圖3為水循環示意圖。請回答4-7題： [image: image3.png]
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	            圖3                             圖4

	04.
	圖3中「乙」指的是水循環哪個過程？(A)蒸發(B)凝結(C)降水(D)逕流。

	05.
	『2019元旦連假開跑，天氣狀況卻不太好，很多民眾想要上山賞雪，不過還得碰運氣，氣象局預測玉山下雪機率有50%。(EBC 2018.12.29)』。上文報導中的天氣現象指的是圖3過程的哪一步驟？(A)甲(B)乙(C)丙(D)丁。

	06.
	關於圖3中「甲」的敘述，下列何者正確？(Ａ)是水由液態變為氣態的過程(Ｂ)只在海洋上才會發生(Ｃ)必須透過植物葉片的氣孔釋放出來(Ｄ)愈寒冷的地方該作用會愈旺盛。

	07.
	圖3中何項過程最可能形成「河川」？(A)丙(B)戊(C)己(D)庚。

	◎臺北盆地內有主流淡水河以及其三條流量較大的支流，分別為大漢溪、新店溪以及基隆河。如上圖4所示，請回答8-13題：

	08.
	圖4中的主流和支流合稱為下列何者？(Ａ)分水嶺(Ｂ)水系(Ｃ)流域(Ｄ)集水區。

	09.
	在圖4中何者不是位於「B」點的集水區內？ (A)基隆河(B)南勢溪(C)北勢溪(D)新店溪。

	10.
	圖4中哪一點所取得的水源樣本，殘留的汙染物最多？(Ａ)A (Ｂ)B(Ｃ)C(Ｄ)D。

	11.
	圖4中「A」位於淡水河的出海口，C位在的大漢溪旁，在未有人為開發之前提下，關於這兩地的河道特色比較，何者正確？(Ａ)A的海拔高度較高(Ｂ)C的河水流速較慢(Ｃ)A的侵蝕作用較強(Ｄ)A的河水流量較多。

	12.
	淡水河具有下列何種特色? (Ａ)發源於玉山山脈(Ｂ)是台灣第一長河(Ｃ)河川上游為櫻花鉤吻鮭棲息地(Ｄ)河川上游翡翠水庫供應台北地區居民用水。

	13.
	大漢溪的河床上建有「攔沙壩」的工程。請問：「攔沙壩」主要的功能為何？（A）延長水庫壽命（B）利於水力發電（C）儲存河川水源（D）防止水災發生。

	◎雲林縣內的莿桐鄉、林內鄉、西螺鎮、二崙鄉、崙背鄉及麥寮鄉等鄉鎮居民以鄰近的河川為苦，主要的原因是河川帶來的沙土沉積在河床及沿岸的土地上，每當冬季進入旱季，河川水源不足，遇到強勁的□□季風吹起乾涸河床及沿岸沙塵，就會形成飛沙揚塵的空氣污染威脅。請回答14-16題：

	14.
	上文中敘述的河川為下列何者？(Ａ)淡水河(Ｂ)濁水溪(Ｃ)高屏溪(Ｄ)大甲溪。

	15.
	上文中提到「河川帶來的沙土沉積在河床及沿岸的土地上」，請問，此河川含沙量高的原因有哪幾項？(甲)地形起伏大(乙)山脈南北縱貫(丙)河流長度較短(丁)水流湍急(戊)地質破碎(A)甲丁戊(B)甲丙戊(C)甲乙丁戊(D)乙丙丁戊。

	16.
	上文中提到的「□□季風」應為下列何者？(A)東北季風(B)西北季風(C)東南季風(D)西南季風。

	◎下圖5為台灣主要河川分布圖，請回答17-23題：
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	            圖5                         圖6

	17.
	由圖5可知，西部的河川長度多較東，這和下列哪一因素關係最大？ (Ａ)西部的雨量多於東部的雨量(Ｂ)東部平原較西部廣大(Ｃ)西部河川水量豐富，不斷拉長水系(Ｄ)主要山脈偏東，縱貫南北。 

	18.
	由圖5可知，臺灣河川大多是東西向的主要原因是什麼？ (A)山脈走向(B)洋流交會(C)季風吹拂(D)河流侵蝕堆積。

	19.
	『戊』河川為臺灣嚴重污染河川，造成此河川嚴重污染的原因與下列何者最不相關？ (Ａ)流量變化較大(Ｂ)工業排放污水(Ｃ)家庭廢水污染 (Ｄ)養殖漁業發達。

	20.
	圖5中哪一條河川的水位變化最小，流量最穩定？(Ａ)甲(Ｂ)乙(Ｃ)丙。

	21.
	承上題，該河川水位季節變化最小，最主要是受下列哪項因素之影響？(Ａ)緯度的高低(Ｂ)河川的流向(Ｃ)入海處海岸的性質(Ｄ)降雨的季節分布。

	22.
	「德基水庫，位臺8線中橫公路62公里處，是臺灣海拔最高的水庫。石岡水壩主要功能在於調節上游水庫發電，以充分利用水資源，供應民生、工業和灌溉用水。」請問以上說明利用圖5哪一河川開發的水力？ (Ａ)甲(Ｂ)乙(Ｃ)丙(Ｄ)丁。

	23.
	承上題，臺灣的河川多半適合用來發展水力發電，請問：這和河川的哪一種特性關係最大？(A)坡陡流急(B)地質脆弱(C)流量穩定(D)河道曲折。

	◎右上圖6是臺灣國家公園位置圖，請根據圖中資訊回答24-30題。。

	24.
	哪三座國家公園是以保育人文景觀為特色？(A)甲丙丁 (B)乙丁戊 (C)戊庚壬 (D)丙己辛。

	25.
	哪兩座國家公園的設立是為了保育美麗的珊瑚礁景觀？(A)甲丙　(B)乙丁(C)戊庚(D)己辛。

	26.
	小豪目前想要去觀賞珍稀物種「櫻花鉤吻鮭」，他應前往圖中哪一國家公園才可以看到？(A)甲(B)乙(C)丙(D)戊。

	27.
	「區內的地質以花崗片麻岩為主，特殊的植物生態、豐富的野生動物、保存完整的傳統聚落及戰地遺跡為主要公園特色。也是國內第一座以維護歷史文化遺產、戰役紀念為主兼具自然資源保育的國家公園。」這段文字是在描述哪一個國家公園？(A)戊(B)己　(C)庚(D)辛。

	28.
	哪兩座國家公園以火山地形為特色？(A)甲乙(B)甲庚(C)甲壬(D)壬己。

	29.
	「原為內海，由於淤積陸化逐漸被開發成鹽田、魚塭及村落，每年秋、冬季節都會有數以萬計的候鳥經此南下過境，或留在鹽田、魚塭及河口浮覆地度冬。」上文應為哪座國家公園的介紹？(A)戊(B)己(C)庚(D)辛。

	30
	臺灣本島的國家公園主要分布於哪一種地形上？(Ａ)山地(Ｂ)盆地(Ｃ)平原(Ｄ)臺地。

	◎土石流是臺灣近年來重大的自然災害問題之一，幾乎是每逢颱風、豪雨時必然出現的災害新聞，而且有日益加劇的趨勢。請回答31-32題：

	31.
	土石流發生的原因很多，下列因素中何者與土石流問題最無相關性？(A)山區大量開闢道路(B)山區抽取地下水(C)颱風地震頻繁　(D)坡度大岩層脆弱。

	32.
	下列哪種活動最能有效的減緩土石流發生的威脅？(A)造林綠化活動(B)種植溫帶水果(C)興建高山別墅(D)闢建產業道路。

	◎下圖7是臺灣地層下陷分布圖，請根據圖中資訊回答33-34題。                                               

	33.
	圖7中可知，臺灣大部分地層下陷的區域都位在西南沿海一帶，這與當地發展哪種產業有關？(A)商業(B)工業(C)觀光業(D)養殖漁業。
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	34.
	若地面一直下陷，對沿海地勢比較低漥的地區可能帶來何種影響？(A)海水倒灌(B)土石流(C)水汙染(D)農穫減少。
	

	貳、單選題（每題2分）

	35.
	下列人類活動與環境破壞的配對，何者正確？(A)超抽地下水：山崩、土石流(B)種植檳榔：地層下陷、土壤汙染(C)設立重工業區：水汙染、空氣汙染(D)砍伐森林：空氣汙染、地層下陷。

	36.
	臺灣生物數量豐富，部分特有種生物，如臺灣黑熊、臺灣水韭、櫻花鉤吻鮭等，更是學者爭相研究的對象。此特徵的形成，與臺灣哪種地理現象關係最密切？(A)近一萬年來的氣候變化劇烈　(B)曾與大陸相連，後來又被海隔離(C)山地高聳，地勢起伏過大　(D)曾歷經長期的乾旱，導致生物變異。

	37.
	高山地區植物呈垂直分布，若由山麓到山頂，其正確的生長順序為何？(甲)苔蘚及高山草原(乙)闊葉林(丙)混合林(丁)針葉林　(Ａ)甲乙丙丁(Ｂ)乙丙甲丁(Ｃ)乙丙丁甲(Ｄ)丙乙甲丁。

	38.
	承上題，下列何者是此種變化的主要影響因素？(A)壓力(B)氣溫　(C)雨量(D)風力。

	39.
	近年來，自然景觀休閒遊憩「遊客總量管制」的觀念漸受重視，亦即在不破壞自然環境的前提下，評估該景觀可以承受的限度來安排遊客人數，如福山植物園便是採行事先申請、限額入園的做法。請問：上述內容最能顯示下列何種意涵？ (A)提升國民所得 (B)珍惜資源以求永續經營(C)國土使用規畫日漸完備(D)週休二日休閒模式改變。

	40.
	臺灣位於熱帶及副熱帶交界，但是卻有溫帶以及寒帶的生物，其主要原因為何？(A)冰河時期海水面降低(B)雨量豐富(C)位於東亞島弧中樞位置(D)地勢起伏大。

	41.
	為了維護珍貴的景觀和生態體系，下列何者是較適當的措施？ (甲)設立國家公園 (乙)設立自然保護區 (丙)設立保留區(丁)設立綜合開發區 (戊)設立地方生活圈(A)甲乙丙(B)甲乙丁(C)甲乙戊(D)甲丙戊。

	42.
	臺灣豐富而珍貴的生態系，值得保育。珍貴生態系必需加以保育的理由，主要是這些生態系具有下列哪一特性？ (A)豐富而可更新(B)稀少但不斷更新(C)能促進觀光發展(D)稀少、脆弱且不可恢復。

	43.
	臺灣豐富的生態資源，和下列哪些因素關係最密切？(A)位置、地形(B)地形、水文(C)水文、土壤(D)地形、人為引入。

	44.
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政府單位在制定了《海洋汙染防治法》後，積極保育臺灣的海岸景觀，不僅保留了海岸地區的潟湖、沙洲等地形景觀，並成功復育紅樹林植物帶。請問：這些保育工程最可能於附圖中的何處進行？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。

	45.
	[image: image17.emf]當一條河川的流量由甲轉變成乙，可推知此河的河道發生了何種變化？(Ａ)集水區內水土保持變差(Ｂ)集水區內河床坡度變緩(Ｃ)集水區內植被覆蓋良好(Ｄ)集水區範圍縮小。

	46.
	「臺灣降雨豐沛，但因空間分布不均，須建立水庫以儲存水源。」請根據上述判斷，下圖是臺灣四大地區的雨量圖，哪一地區對興建水庫的需求最為迫切？  (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。
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	47.
	承上題，水庫設立的主要目的是為供應居民用水，但水庫的興建也為台灣帶來許多環境問題，下列何者是水庫所產生的問題？ (Ａ)海岸線前進(Ｂ)河口沙源減少(Ｃ)地層下陷嚴重(Ｄ)海洋資源減少。

	48.
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右圖中顯示臺灣地區與世界其他國家的用水量比較。請問：下列有關此一圖表資訊的敘述，何者正確？(A)年平均降水量只有世界的平均的五分之一(B)每人每年可分配到的用水量為世界平均的五倍(C)造成臺灣可使用水資源不足的主因是人口密集       (D)降水量充沛，但多用於農業灌溉及工廠用水。

	49.
	由河川流量變化圖中判斷，下列那一種最可能是「荒溪型」？(Ａ) 甲(Ｂ)乙(Ｃ)丙(Ｄ)丁。
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	               丙                         丁

	50.
	附圖是位於高雄市沿海的離岸堤，離岸堤有別於傳統的堤防直接建在陸地上，而是建於離海岸線不遠的淺灘，下列何者並非興建離岸堤之目的？(Ａ)減少海水直接侵蝕海岸(Ｂ)增加國土面積　(Ｃ)避免破壞海岸景觀　(Ｄ)提供沿海魚類庇護場所。
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